

—500千伏输电电缆发生故障致市中心三座变电站失电 静安、普陀、黄浦、徐汇用户用电受影响

昨天晚上8点多,本市中心部分地区发生停电。黄浦区、静安区、普陀区的部分商场、居民住宅区、轨交部分区段受到影响,另有不少市民被困在电梯内。公安相关分局投放警力,疏散滞留人群。消防接警50多起,救援被困人群。电力公司积极抢修,于晚上9点46分全部恢复供电。
本报记者 柏可林 严柳晴 陈轶珺



等了一个多小时的市民终于能够进站了。

本报记者 贺佳颖 摄



地铁内一片漆黑。

网友图



工作人员摆放应急灯。本报记者 丁嘉 摄



商场内空无一人。 本报记者 杨磊 摄

事故原因

5日晚8时37分,上海电网浦东至浦西—500千伏输电电缆发生故障,造成市中心三座变电站失电,损失负荷约8万千瓦,静安、普陀、黄浦、徐汇部分用户用电受到影响,二号线部分区段停运。经全力抢修,晚上9时46分全部恢复正常供电,目前电网运行一切正常,全市没有接到人员伤亡报告。

值得一提的是,受此次停电影响的各单位都启动了应急预案,地铁、商场、消防、交警部门都出动了大批工作人员帮助维护秩序以及疏散市民。

地铁: 2号线乘客车厢内被困45分钟

在中山公园上班的金小姐昨晚正好加班,晚上8点多,她从中山公园进站搭乘2号线前往南京东路。“刚进车站时一切如常,可开了没多久,车子突然不动了。车厢顿时一片漆黑,电视、空调、通风设备等都停了。”金小姐说,“大家都不知道怎么回事,很多人慌得乱叫。”幸好,车内的应急灯亮了,据车上乘客描述,光线很昏暗。当时同在一列车上的李先生称,不少人都在来回张望。

“在被困期间,车内也没听到任何广播告知。”金小姐继续回忆,这一次大家被困了足足有45分钟左右,看不到有工作人员来处理情况。“乘客们都很不解。李先生透露:“我坐的那车厢,车一停有几个孩子就‘哇’地全哭了。大家都开始拿出电话给亲人、朋友打电话。”时间一分一秒地过去,一些激动的乘客,开始怒踢车门,还有内急的乘客,只能在车厢内就地解决。

直到晚上9点半许,金小姐所乘列车的车门终于打开了,“我是被其他乘客一齐挤出地铁的。全乱了,站台上都是逃跑的人,好像冲到站外才安全一样。”

商场: 十人合力撞开通道顺利“逃生”

昨天晚上8点多,观众王小姐正在位于南京路步行街商圈的新世界百货商场看电影,不料电影刚开始,银幕突然黑了,观众席传来一片哗然。“起先以为是放映失误,没想到后来空调也停了,漆黑色的影院逐渐闷热。”工作人员从两旁安全通道处打开门,向所有观众道歉,说商场停电了,现要疏散观众。“电梯停运了,我们只能一层一层往下走。”

疏散过程中,王小姐听见底楼卖首饰的服务员大喊:“工作人员请保护好商品,不要被盜!”当王小姐终于顺着人群离开商场时,发现楼下早已停有多辆消防救援

车。更令她发愁的是,听说地铁也因为电力故障而停运了,“回家很不方便。”

类似经历的还有观众周小姐,她正和朋友在亚新广场看电影,“一下子没电后,电影院承诺我们第二天免费看一场电影。”而当周小姐走出商场时,才发现整条长寿路都一片黑暗,“广告灯不亮了,交通灯也灭了,路上都是等待恢复供电的人。”

而不远处的昆仑商务中心,顾先生和同事被困在4楼,无法及时疏散。“电梯停运了,我们只能走楼梯。但消防通道的门竟然上锁了,最后一众共十个人合力把门撞开,这才得以下楼。”

昨天晚上9时许,2号线沿途各站的广播反复播放着:“目前上海地铁2号线因供电设备故障,中山公园至南京东路区段列车限速运行,发车班次间隔延长,预计影响时间20分钟以上,请乘客们及时调整出行路径,以免耽误行程”。

在南京西路,一位中年妇女抱着婴儿站在车站出入口打听故障情况,怀里的婴儿大声啼哭。“前面可能站台里人声嘈杂,孩子可能吓着了。”这名妇女说。

记者晚上9点45分来到二号线静安寺站时,地铁恢复了运营。站台门刚刚打开,3号口外,几十名乘客已经守候在外了。人群中,有部分拖着拉杆箱和行李。他们准备乘地铁,赶赴晚上的航班。没想到在地铁口吃了个闭门羹,一等就是一个小时。

陈小姐昨天9点多刚下了夜班,和往常一样,准备乘地铁回家。不巧昨晚遇到了停电。地铁口外,等候的人越来越多,大家焦虑地议论起来,人群中有人不住抱怨,“飞机都飞走了……”半小时后,当陈小姐等不及,准备打车回家时,地铁的大门终于开了,提着拉杆箱的乘客冲了进去。

电梯: 居民从22楼巡逻至1楼

周小姐注意到,停电后,路上的消防车突然多了起来,警鸣此起彼伏,朝各个商场、小区呼啸而去。这些消防车,是前去救援被困在电梯中的乘客。在新世界商场的观光电梯内,有顾客被困近一个小时,等被解救出电梯时,脸上挂满汗珠。“新世界里大大小小的电梯共二三十部,不知道困了多少人。”

在位于普陀区与静安区交界的一处小区,市民涂小姐告诉记者,她家大楼的电梯里困了几名乘客,所幸一位热心邻居从顶楼22楼“巡逻”到1楼,检查电梯里是否有人:“热心邻居一层一层地朝电梯门喊话,终于在4楼有了回音。”被困的是一名姓俞的先生,他在电梯里喊话,希望妻子和女儿到电梯门前跟他说话。“后来消防和物业来了,把他毫发无损地救了出来。”

商铺: 老板打开应急灯做生意

昨晚,灯光璀璨的长寿路上,街边的店家正忙着各自的生意。晚上8点10分,马路两旁灯光骤灭,店家中的音乐戛然而止。整条街陷入一片黑暗。

长寿路一家快餐店的店员苏先生称,当时,从店铺内往外望去,街上灯光全灭了,数家商店打开了应急灯。虽然这一带广告招牌、路灯全灭,不过借着周边地区的灯光,还能看清道路。“前面的酒店、后面的居民楼,全都黑乎乎的,还真挺恐怖的。”

快餐店的店员打开了柜台上的应急灯,继续营业。应急灯灯光微弱,饭菜都被罩在昏暗的光色当中。停电时,店堂里还

有几个客人。他们匆忙离开,店家也没有仔细结账,“都不计较价钱了,大概付点钱就算了。”

在停电的1个多小时中,这家快餐店里空无一人。附近的麦当劳、海底捞等餐厅内,涌出了一批就餐者。直到晚上9点45分,电力正常供应时,快餐店才恢复了正常的运营。

昌平路胶州路一带也大面积停电,周边10多幢大楼瞬间漆黑一片。稍大些的餐厅还有应急灯备用,小餐厅和居民楼就没有如此“装备”了,有的小餐厅干脆点起蜡烛维持生意。

社区: 居民纳凉寻找童年乐趣

昨晚停电时,大部分市民都已结束一整天的学习和工作,回到家中休息,或在看电视,或在洗澡。家住镇坪路地铁站附近的市民蒋先生遭遇了哭笑不得的一幕:“洗澡洗到一半,停电了,灯灭了,水也凉了。”蒋先生颇具“阿Q精神”地回想起童年冲冷水澡的经历,说:“还好昨天温度高,摸黑用冷水洗澡也挺带劲的!”

停电后用不了电扇、空调等电器,不少市民便下楼纳凉。“楼道黑漆漆的,好多

以前并不熟的邻居都下来了,因为一场电力故障,大家有了共同话题。”家住苏州河沿岸某小区的居民张女士感慨道:“聊了一个多小时,大家熟络了许多。”

没有了电,电视收看不了,网络也受到影响。一些中老年人感叹:“年轻人终于放下了手机、电脑,愿意跟亲人、邻居说说话了。”而年纪轻的市民也从这一场黑暗中,觅得了童年的乐趣:“点蜡烛、乘风凉,很久都没好好陪家人聊天了。”